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شماره آزمون

ریاضی

گزینه 3 1

 

x − ۳x + ۲ > ۰ ⇒ x − x − (۲x − ۲) > ۰۳ ۳

⇒ x(x − ۱)(x + ۱) − ۲(x − ۱) > ۰ ⇒ (x − ۱)(x + x − ۲) > ۰۲

⇒ (x − ۱)(x − ۱)(x + ۲) > ۰ ⇒ (x − ۱) (x + ۲) > ۰۲

⇒ مجموعه جواب : (−۲, +∞) − {۱}

⇒  ⇒{
a = −۲

b = ۱ b − a = ۱ − (−۲) = ۳

گزینه 1 2

چون عبارت  به ازای  تعریف نشده است، پس ریشۀ مخرج  است؛ یعنی:

عبارت  در  تغ�ر علامت نداده است، پس:

بنابراین: 

Px = −۲−۲

 =
۲
c

−۲ ⇒ c = −۴

Px = −۳

−a = −۳ ⇒ a = ۳

⇒ a + b + c = ۳ + ۴ + (−۴) = ۳

b = ۴

حساباندوازدهمپسرانه ممتاز حنّان

تع�ن علامت97/4/17آقای علی مقدّم

تمرین شماره 1
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گزینه 2 3

x۲x۲با شرط مثبت بودن  طرفین را در  ضرب می کنیم و جهت برنمی گردد:

x=۰̸
x + ۱ > ۲x ⇒۲ ۲x −۲ x − ۱ < ۰ ⇒ (x − ۱)(۲x + ۱) < ۰

⇒ مجموعه جواب = (−  , ۱) −
۲
۱

۰{ }

⇒ مجموعه جواب = (−  , ۰) (۰, ۱)
۲
۱

⋃

a + b + c + d = −  +
۲
۱

۰ + ۰ + ۱ =  

۲
۱

گزینه 2 4

باتوجه به جدول تع�ن علامت داده شده، نتیجه می شود که عبارت  دارای ریشۀ مضاعف  است، پس باید  باشد:

، پس تنها  قابل قبول است. ازآنجایی که عبارت  همواره منفی است (به جز در ریشه)، بنابراین باید 

به  ازای  داریم:  و ریشۀ مضاعف آن برابر است با:

P (x)bΔ = ۰

b −۲ ۴ac = ۰ ⇒  − (m + ۲)۲ ۲

m +۴m +۴۴ ۲

 = ۴(m)(۲m)

۸m۲

۰ ⇒ m +۴ ۴ − ۴m =۲ ۰ ⇒ (m − ۲) =۲ ۲ ۰

⇒ m =۲ ۲ ⇒ m = ±  ۲

P (x)m < ۰m = −  ۲
m = − ۲P (x) = −  x +۲ ۲ ۴x − ۲  ۲

n = −  =
۲a
b

 =
−۲  ۲

−۴
 ⇒۲ m + n = −  +۲  =۲ ۰

گزینه 2 5

تابع  در بازۀ  مثبت و در بازۀ  منفی است. جدول تع�ن علامت را رسم می کنیم:

توجه کنید که عبارت  همواره مثبت است و تأثیری در تع�ن

علامت ندارد. باتوجه به جدول تع�ن علامت، عبارت در بازۀ  مثبت

است که از مقایسۀ آن با بازۀ  در صورت سؤال مقدار  به دست

می آید.

f(−∞ , ۴)(۴ , +∞)

۲x +۲ ۱
(۰ , ۳)

(۰ , a)a = ۳
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گزینه 1 6

باتوجه به اینکه ریشه های معادلۀ  برابر با  و  هستند و ضریب  در عبارت درجه دوم  منفی است، 

 را تع�ن علامت می کنیم:

 در بازۀ  منفی است، پس فقط به ازای عدد صحیح  منفی است.

f(x) = ۰x = −۱x = ۳x۲f

f

f(x) = ۰ ⇒  {
x = ۳

x = −۱

f(x) = −x +۲ bx + c  

f  تع�ن علامت  xاست ۲بین دو ریشه، مخالف علامت ضریب

x −۲ x + ۱ = ۰  

Δ=(−۱) −۴<۰۲

(x ۰۲<(ضریب 
عبارت همواره مثبت 

−x + ۴x − ۳ = ۰ ⇒  

۲ {
x = ۳

x = ۱

A(−۱ , ۱)x = ۰

گزینه 2 7

اگر  ریشۀ معادلۀ  باشد، داریم:

رابطۀ درجه دوم  را در نظر بگیرید. طبق رابطۀ (1) ریشۀ معادلۀ  برابر با  است، پس

نتیجه می گیریم ریشه های معادله های  و  عکس یکدیگر هستند. طبق جدول های تع�ن علامت داده شده،

می توان نتیجه گرفت ریشه های  برابر با  و  و ریشه های  برابر با  و  است

که ریشه های دو عبارت دوبه دو باید عکس هم باشند، یعنی:

x۰p(x) = ۰

ax + bx  + c = ۰  ۰
۲

۰
x ۰ تقسیم طرفین بر  

۲

a + b(  ) + c(  ) = ۰ ⇒ c(  ) + b(  ) + a = ۰ (۱)
x  ۰

۱
x  ۰

۱ ۲

x  ۰

۱ ۲

x  ۰

۱

q(x) = cx +۲ bx + aq(x) = ۰ 

x  ۰

۱

p(x) = ۰q(x) = ۰
p(x) = ۰x =  ۳

۱x = mq(x) = ۰x = ۲x = n

m =  , n =
۲
۱

 =
 ۳

۱
۱

۳ ⇒ m × n =  

۲
۳
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گزینه 3 8

اگر عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت باشد، آنگاه:

برای عبارت درجۀ دوم  داریم:

p = ax +۲ bx + c

  {
Δ = b − ۴ac < ۰۲

a > ۰

p(x) = ۳mx −۲ ۲x + ۱

Δ < ۰ ⇒ (−۲) −۲ ۴ × (۳m)(۱) < ۰ ⇒ ۴ − ۱۲m < ۰

⇒ −۱۲m < −۴ ⇒ m >  (۱)
۳
۱

a > ۰ ⇒ ۳m > ۰ ⇒ m > ۰ (۲)

(۱) (۲)⋂
m >  

۳
۱

گزینه 4 9

نکته: جدول تع�ن علامت عبارت  که دارای دو ریشۀ حقیقی متمایز  و  می باشد، به صورت

زیر است:

ابتدا باتوجه به جدول داده شده، علامت چندجمله ای درجۀ دوم  را به

دست می آوریم:

باتوجه به جدول، نمودار 

 در نقاط 

 و  محور

xها را قطع می کند و فقط

در بازۀ  دارای

علامت مثبت است؛ بنابراین پاسخ گزینۀ 4 است.

ax +۲ bx + cx  ۱(x <۱ x  ) x  ۲ ۲

−P (x)

−P (x)

x = ax = b

(a, b)

گزینه 2 10

x)معادلۀ  یک ریشۀ مضاعف دارد، به طوری که مقدار آن از مقدار ریشۀ ساده، کمتر است. − ۲)(x +۲ ۶x + a) = ۰

(۱) x = ۲ ⇒ x +۲ ۶x + a = ۰ ⇒ ۴ + ۱۲ + a = ۰ ⇒ a = −۱۶ ⇒ y = (x − ۲) (x +۲ ۸)  غ ق ق 

(۲) x +۲ ۶x + a = ۰  

Δ=۰
a = ۹ ⇒ y = (x − ۲)(x + ۳) ۲ ق ق 
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گزینه 2 11

نکته:

x >۳ ۰ ⇒ x > ۰ (∗)

 =
x۲

x − ۲x + x۳ ۲
 −

x۲
x۳

 +
x۲
۲x۲

 =
x۲
x

x − ۲ +  (∗∗)
x

۱

⎩⎪
⎨
⎪⎧x +  ≥ ۲ ; x > ۰

x

۱

x +  ≤ −۲ ; x < ۰
x

۱

(∗)
x +  ≥

x

۱
۲

(∗∗)
x +  −

x

۱
۲ ≥ ۲ − ۲ ⇒ x +  −

x

۱
۲ ≥ ۰

گزینه 1 12

نکته: اگر عبارت درجه دوم  دارای دو ریشۀ متمایز باشد، جدول تع�ن علامت آن به صورت زیر است:

باتوجه به اینکه مجموعه جواب نامعادلۀ  به صورت  است، از نکتۀ بالا نتیجه می گیریم که ریشه های

؛ حال با جایگذاری  در معادله داریم: معادلۀ  عبارت اند از:  و 

، معادله به صورت  درمی آید که ریشۀ دیگر آن برابر است با:  اکنون با جایگذاری مقدار 

پس: 

بنابراین:

y = ax +۲ bx + c

۳x −۲ ax + ۴ < ۰(۱, b)
۳x −۲ ax + ۴ = ۰x = ۱x = bx = ۱

۳ − a + ۴ = ۰ ⇒ a = ۷

a = ۷۳x −۲ ۷x + ۴ = ۰ ۳
۴

b =  ۳
۴

a − b = ۷ −  =
۳
۴

 

۳
۱۷
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گزینه 1 13

نکته: ریشه های هر معادله در آن صدق می کنند.

نکته: اگر یک چندجمله ای در  تغ�ر علامت دهد،  ریشۀ آن است.

باتوجه به جدول، چندجمله ای  در  و  تغ�ر علامت داده است، پس این دو مقدار ریشه های آن

هستند؛ بنابراین در آن صدق می کنند:

αα

−۲x +۲ ax + bx =  ۲
۱x = ۳

⇒
⎩
⎨
⎧x = ۳ : −۱۸ + ۳a + b = ۰ ⇒ ۳a + b = ۱۸

x =  : −  +  + b = ۰ ⇒  + b =  

۲
۱

۲
۱

۲
a

۲
a

۲
۱  ⇒{

a = ۷
b = −۳ b − a = −۱۰

گزینه 4 14

پس  در بازه های  و  قطعاً مثبت است. مشخص

است که  تنها در بازۀ گزینۀ "۴" مثبت است.

y = ax − b  

(۰,۳)

(−۱,۰)
⇒{

۳ = ۰ − b

۰ = −a − b
b = −۳ , a = ۳

⇒ P (x) =  

(−x + ۲)
(۳x − ۳)(۲x + ۳)

۳x − ۳ = ۰ ⇒ x = ۱

۲x + ۳ = ۰ ⇒ x = −  

۲
۳

−x + ۲ = ۰ ⇒ x = ۲

P (x)(−∞, −  )۲
۳(۱, ۲)

P (x)
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گزینه 3 15

عبارت  می تواند حداکثر سه ریشه داشته باشد که حتماً یکی از آن ها  است. ازآنجایی که

جواب نامعادله بازۀ  است، می فهمیم که  ریشۀ عبارت  است. از طرفی چون  در

بازۀ جواب نامعادله قرار دارد، پس حتماً  ریشۀ مضاعف کل عبارت است؛ یعنی  ریشۀ عبارت  نیز

است، پس عبارت  درواقع به صورت  است:

به تع�ن علامت این عبارت توجه کنید:

 

 

(x +۲ ax + b)(x − ۴)x = ۴
[−۲, +∞)x = −۲x +۲ ax + bx = ۴

x = ۴x = ۴x +۲ ax + b

x +۲ ax + b(x + ۲)(x − ۴)

(x + ۲)(x − ۴) = x −۲ ۲x − ۸ ⇒ ⇒{
a = −۲
b = −۸ a − b = −۲ + ۸ = ۶

(x + ۲)(x − ۴)(x − ۴) = (x + ۲)(x − ۴)۲

گزینه 4 16

 و  باید ریشه های چندجمله ای های درجۀ اول  و  باشند، درنتیجه می توان گفت:

توجه کنید درصورتی که  و  را به ترتیب ریشه های چندجمله ای های  و  در نظر بگیریم به جواب 

 می رسیم که در گزینه ها نیست.

−  ۲
۱

 ۵
۳(ax + b)(cx + d)

⇒{
−  a + b = ۰۲

۱

 c + d = ۰۵
۳  ⇒{

−  = −  

a
b

۲
۱

−  =  

c
d

۵
۳    ⇒

⎩⎪
⎨
⎪⎧  = ۲

b

a

 = −  

c

d

۵
۳  =

bc

ad
−  

۵
۶

−  ۲
۱

 ۵
۳(cx + d)(ax + b)

 =
bc
ad −  ۶

۵
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گزینه 1 17

، عبارت دو ریشۀ حقیقی متمایز دارد و جدول تع�ن علامت آن نکته: در عبارت درجه دوم  اگر 

به صورت زیر است:

، مقادیر  و  هستند. صورت سؤال بیانگر آن است که ریشه های معادلۀ 

راه حل اول:

نکته: ریشه های هر معادله در آن صدق می کند.

باتوجه به نکتۀ بالا داریم:

راه حل دوم:

چون  و  ریشه های معادله هستند، پس معادله به صورت  است. از

؛ پس:  مقایسۀ این معادله با معادلۀ  نتیجه می گیریم  و 

P (x) = x +۲ bx + cΔ > ۰

x +۲ ax + b = ۰x = ۲x = ۳

⇒{
x = ۲ ⇒ ۴ + ۲a + b = ۰ ⇒ ۲a + b = −۴
x = ۳ ⇒ ۹ + ۳a + b = ۰ ⇒ ۳a + b = −۹  ⇒{

a = −۵
b = ۶ a + b = ۱

x = ۲x = ۳(x − ۲)(x − ۳) = x −۲ ۵x + ۶ = ۰
x +۲ ax + b = ۰a = −۵b = ۶a + b = ۱

گزینه 4 18

کافی است  ریشۀ صورت و  ریشۀ مخرج باشد؛ زیرا عبارت به ازای  صفر و به ازای  تعریف نشده

است.

بنابراین  و جدول تع�ن علامت آن به شکل زیر است:

پس a و b به دست آمده قابل قبول است، بنابراین گزینۀ 4 پاسخ است.

x = ۱ 
x =  

۲
۵

x = ۱x =  

۲
۵

 a − ۲x = ۰ ⇒ a − ۲ ×  = ۰ ⇒ a = ۵
x=  ۲

۵

۲
۵

 ۵x + b = ۰ ⇒ ۵ + b = ۰ ⇒ b = −۵x=۱

A =  

۵ − ۲x
۵x − ۵
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گزینه 3 19

نکته: یک عبارت گویا به ازای مقادیری از متغیر که مخرج را صفر می کند، تعریف نشده است.

، معادله ریشۀ حقیقی ندارد. نکته: در معادلۀ درجه دوم  اگر 

ازآنجایی که عبارت در کل مجموعۀ اعداد حقیقی تعریف شده است، پس مخرج کسر نباید ریشۀ حقیقی داشته باشد؛ بنابراین باید

در معادلۀ  داشته باشیم:

بنابراین گزینۀ 3 پاسخ است.

ax +۲ bx + c = ۰Δ < ۰

ax +۲ ۳x + ۹ = ۰

Δ < ۰ ⇒ ۹ − ۴(a)(۹) < ۰ ⇒ ۹ − ۳۶a < ۰ ⇒ ۳۶a > ۹ ⇒ a >  

۴
۱

گزینه 4 20

،  و  ریشه های صورت و مخرج هستند.  ،

طبق خواسته ی سؤال  است؛ پس:

P (x) =  =
x + x − ۲۲

x(x − ۱۲x + ۳۶)۲
 

(x + ۲)(x − ۱)
x(x − ۶)۲

x = ۰x = ۶x = ۱x = −۲

(a, b) = (−۲, ۰)

a = −۲ , b = ۰ ⇒ a + b = −۲

گزینه 1 21

ازآنجایی که ریشۀ مخرج در جدول تعریف نشده است، پس ریشۀ مخرج 5 است.

از طرفی  دارای دو ریشۀ قرینه است، پس:

درنتیجه باتوجه به جدول و دو ریشۀ قرینه،  است و ریشۀ باقی مانده در صورت کسر  است، پس:

۳x − c = ۰ ⇒ ۳x = c ⇒ ۳ × (۵) = c ⇒ c = ۱۵

x −۲ a۲

x −۲ a =۲ ۰ ⇒ x =۲ a ⇒۲ x = ±a

a = ±۳x = −۲

x + b = ۰ ⇒ x = −b = −۲ ⇒ b = ۲

⇒ a b −۲ c = (۹) × (۲) − ۱۵ = ۱۸ − ۱۵ = ۳
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گزینه 3 22

عبارت های  و  همواره نامنفی اند و علامت عبارت را تغ�ر نمی دهند، دقت کنید که کسر به ازای 

قابل تعریف نیست؛ بنابراین:

عبارت P به ازای xهای متعلق به مجموعۀ  همواره منفی است.

P (x) =  <
∣x + ۲∣

(x − ۲) (x + ۲)۳ ۲

۰

(x + ۲)۲∣x + ۲∣x = −۲

(x − ۲) <۳ ۰ ⇒ x − ۲ < ۰ ⇒ x < ۲

(−∞, ۲) − {−۲}

گزینه 4 23

هریک از عبارت های موجود در صورت و مخرج را تع�ن علامت می کنیم و نتایج را در یک جدول می نویسیم.

بنابراین مجموعه جواب برابر است با: 

پس تنها گزینۀ قابل قبول گزینۀ "4" است.

⎩⎪
⎨
⎪⎧

x = ۰

(x + ۲) = ۰ ⇒ x = −۲۲

x − x − ۲ = ۰ ⇒ (x + ۱)(x − ۲) = ۰ ⇒ x = −۱ یا x = ۲۲

(−۱, ۰) (۲, +∞)⋃

گزینه 2 24

باتوجه به جدول تع�ن علامت می توان فهمید  دارای ریشۀ مضاعف  است، پس باید داشته باشیم:

حال توجه کنید که  در عبارت درجه دوم  برابر با 576- است که مقداری منفی است، بنابراین این عبارت ریشه

، همواره منفی است. ندارد و علامت آن باتوجه به ضریب 

P (x)x = ۲

۳x +۲ mx + n = ۳(x − ۲) ⇒۲ ۳x +۲ mx + n = ۳(x −۲ ۴x + ۴)

⇒ ۳x +۲ mx + n = ۳x −۲ ۱۲x + ۱۲ ⇒ m = −۱۲ , n = ۱۲

⇒ mx +۲ (m + n)x − n = −۱۲x −۲ ۱۲

Δ−۱۲x −۲ ۱۲
x۲
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گزینه 1 25

باتوجه به جدول مشخص است که:

1)  ریشۀ عبارت است و بعد از  رخ داده است، پس باید  باشد:

A 2) ضریب  باید مثبت باشد، چون بین دو ریشه که مخالف علامت ضریب  است منفی شده است و چون باتوجه به عبارت

ضریب  برابر با  است، خواهیم داشت:

پس  است و عبارت به صورت  خواهد شد که دارای 2 ریشۀ  و  یعنی 

. و  است، یعنی 

(a − ۱)x = ۱a − ۱ > ۱

a − ۱ > ۱ ⇒ a > ۲ (I)

x۲x۲

x۲(۴ − a)

۴ − a > ۰ ⇒ a < ۴ (II) ⇒ I II ⇒⋂ ۲ < a < ۴  

a∈Z
a = ۳

a = ۳A = (x − ۱)(x + b)x = ۱x = a − ۱x = ۱
x = ۲b = −۲

⇒ a + b = ۳ − ۲ = ۱

گزینه 2 26

برای آنکه یک عبارت درجه 2 همواره مثبت باشد، باید  و  باشد.

برای آنکه یک عبارت درجه 2 همواره منفی باشد، باید  و  باشد.

Δ < ۰a > ۰
Δ < ۰a < ۰

A > ۰ ⇒     

⎩
⎨
⎧k > ۰

۴ − ۴ × ۳ × k < ۰ ⇒ ۴(۴ − ۳k) < ۰ ⇒ ۳k > ۴ ⇒ k >  

۲

۳
۴

⋂
k >  (۱)

۳
۴

B < ۰ ⇒   {
− ۳ < ۰

(−k) − ۴(−۳)(−k) < ۰ ⇒ k − ۱۲k < ۰ ⇒ k(k − ۱۲) < ۰ ⇒ ۰ < k < ۱۲ (۲)۲ ۲

(۱) (۲)⋂
 <

۳
۴

k < ۱۲

گزینه 2 27

h > ۱۰ ⇒ −t +۲ ۳t + ۱۰ > ۱۰ ⇒ −t +۲ ۳t > ۰ ⇒ t(−t + ۳) > ۰

⇒ مجموعه جواب = (۰, ۳) = (a, b) ⇒ b − a = ۳
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گزینه 3 28

چون عبارت همواره منفی است، پس باید ضریب  منفی و  نیز منفی باشند.

بنابراین: 

x۲Δ

{
a < ۰
Δ < ۰ ⇒ b − ۴(a)(−b) < ۰ ⇒ b + ۴ab < ۰ ⇒ b(b + ۴a) < ۰۲ ۲

⇒ b(b + ۴a) ریشه های   {
b = ۰

b = −۴a  −۴a > ۰
a<۰

۰ < b < −۴a

گزینه 3 29

) باید  باشد، بنابراین: k)برای اینکه عبارت درجۀ دو همواره نامنفی شود ( − ۲)x +۲ ۴x + k + ۱ ≥ ۰  {
a > ۰
Δ ≤ ۰

⇒{
k − ۲ > ۰
Δ = (۴) − ۴(k − ۲)(k + ۱) ≤ ۰۲   ⇒{

k > ۲
۴ − (k − ۲)(k + ۱) ≤ ۰  {

k > ۲
−k + k + ۶ ≤ ۰۲

⇒   ⇒{
k > ۲
− (k − ۳)(k + ۲) ≤ ۰   {

k > ۲
k ≥ ۳ یا k ≤ −۲

اشتراک 
k ≥ ۳

گزینه 4 30

برای آنکه عبارت درجۀ دوم موردنظر همواره منفی باشد، باید  و  باشند.

اشتراک (1) و (2)، تهی می شود و عبارت داده شده نمی تواند همواره منفی باشد.

Δ < ۰a < ۰

m + ۲ < ۰ ⇒ m < −۲ (۱)
Δ < ۰ ⇒ ۴ − ۴ × (m + ۲)(−۳m + ۱) < ۰ ⇒ ۴(۴ + (m + ۲)(۳m − ۱)) < ۰۲

⇒ ۳m + ۶m − m − ۲ + ۴ < ۰ ⇒ ۳m + ۵m + ۲ < ۰۲ ۲

⇒ (۳m + ۲)(m + ۱) < ۰ ⇒ −۱ < m < −  (۲)
۳
۲
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گزینه 3 31

باتوجه به اینکه ضریب  مثبت است، شکل تابع باید به صورت زیر باشد و یا به عبارتی برای اینکه عبارت درجه دوم 

 همواره مقداری مثبت داشته باشد باید  و  باشد. در این عبارت  که مثبت است و برای 

داریم:

x۲

ax +۲ bx + cΔ < ۰a > ۰a = ۱Δ

Δ = ۹ − ۴k < ۰ ⇒ ۹ < ۴k ⇒ k >  

۴
۹

گزینه 4 32

مقدار چندجمله ای A به ازای  و  صفر شده است، پس این عبارت عامل های  و  دارد. از طرفی

چون A در اطراف  تغ�ر علامت نداده است و عبارت A از درجۀ 3 است، پس توان عامل  برابر با 2 است.

عبارت A را به صورت زیر می توان نوشت که در آن k عدد ثابت است:

x = −۲x = ۱(x + ۲)(x − ۱)
x = −۲(x + ۲)

A = k(x + ۲) (x −۲ ۱) = k(x −۳ x +۲ ۴x −۲ ۴x + ۴x − ۴)

⇒ A = k(x +۳ ۳x −۲ ۴)  

k=۲
A = ۲x +۳ ۶x −۲ ۸ ⇒   ⇒{

a = −۶
b = −۸ a + b = −۱۴

گزینه 2 33

شرط اینکه چندجمله ای درجۀ دوم  به ازای جمیع مقادیر x مثبت باشد آن است که:

، چندجمله ای به صورت عدد ثابت 1 درمی آید که مثبت است؛ پس مجموعه مقادیر m به صورت  به ازای 

 است.

ax +۲ bx + c

 ⇒  {
Δ < ۰
a > ۰ {

b − ۴ac < ۰۲

a > ۰

  ⇒  

a=m−۱ , c=۱

b=m−۱
{

(m − ۱) − ۴(m − ۱)(۱) < ۰۲

m − ۱ > ۰ {
(m − ۱)(m − ۱ − ۴) < ۰
m − ۱ > ۰

⇒  ⇒{
(m − ۱)(m − ۵) < ۰
m − ۱ > ۰  ⇒{

m − ۵ < ۰
m − ۱ > ۰  ⇒{

m < ۵
m > ۱ ۱ < m < ۵

m = ۱
{m∣۱ ≤ m < ۵}
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گزینه 1 34

نکته: جدول تع�ن علامت عبارت درجه اول  به صورت زیر است:

باتوجه به جدول داده شده، دو مطلب را می توان فهمید:

1)  ریشۀ این عبارت است، پس: 

2) علامت a منفی است.

، ابتدا به جای b مقدار  را قرار برای تع�ن علامت 

می دهیم:

چون a منفی است، پس جدول تع�ن علامت به صورت زیر است:

بنابراین گزینۀ 1 پاسخ است.

y = ax + b

x = ۲۰ = ۲a + b ⇒ b = −۲a

y = bx − a−۲a

y = −۲ax − a = −a(۲x + ۱) : y = ۰ ⇒ x = −  

۲
۱

حسابان

گزینه 2 35

عبارت درجه دو  در صورتی به ازای هر مقدار دلخواه  مثبت است که دو شرط  و  همزمان

برقرار باشد. مجموعه جواب این دو شرط را به دست آورده و بین آن ها اشتراک می گیریم:

بین دو مجموعه جواب  و  اشتراک می گیریم:

y = ax +۲ bx + cxa > ۰Δ < ۰

۱) a > ۰ ⇒ m − ۱ > ۰ ⇒ m > ۱ (I)

f(x) = (m − ۱)x +۲ ۶x + ۲m + ۱

۲) Δ < ۰ ⇒ ۶ −۲ ۴(m − ۱)(۲m + ۱) < ۰

⇒ ۳۶ − ۴(m − ۱)(۲m + ۱) < ۰  

÷ ۴ ۹ − (m − ۱)(۲m + ۱) < ۰

⇒ ۹ − ۲m +۲ m + ۱ < ۰ ⇒ −۲m +۲ m + ۱۰ < ۰

⇒ ۲m −۲ m − ۱۰ > ۰ ⇒ (۲m − ۵)(m + ۲) > ۰

⇒ m > یا  m <
۲
۵

−۲ (II)

(I)(II)

(I) (II) :⋂ m >  ⇒
۲
۵

m > ۲/۵
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ریاضی

گزینه 2 36

از طرفی  است. پس مجموعۀ جواب به صورت  می باشد؛ بنابراین مجموعۀ جواب نامعادله، شامل دو عدد

صحیح 1 و  نیست.

 ≥
۱ − x۲

−۲ x − ۱ − ۱( ۴ )
 ⇒

۱ − x۲

x ۱ − x − ۱( ۲) ( ۲)
 −

۱ − x۲

−۲ x − ۱( ۴ )
 ≥

۱ − x۲
۱

 −
۱ − x۲

x ۱ − x( ۲) ( ۲)
 

۱ − x۲
۱

  ≥ x ⇒  ≥ x ⇒ ۲ + ۲x ≥ x
x=±۱̸

۱ − x۲

−۲ x − ۱( ۴ ) ۲

۱ − x۲

۲ ۱ − x ۱ + x( ۲) ( ۲) ۲ ۲ ۲

+۲ ≥x۲ ۰ ⇒ همواره برقرار است

x ̸= ±۱R− ±۱{ }

−۱

گزینه 3 37

مخرج کسر را تجزیه می کنیم:

تع�ن علامت می کنیم:

مجموعه جواب نامعادله  است.

۶x − ۷x − ۵ = (۳x − ۵)(۲x + ۱)۲

۳x − ۵ = ۰ ⇒ x =  

۳
۵

۲x + ۱ = ۰ ⇒ x = −  

۲
۱

(−∞ , −  )۲
۱
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گزینه 2 38

نکته: اگر معادلۀ  دارای  باشد (دارای ریشۀ حقیقی نباشد)، آنگاه این عبارت در کل اعداد حقیقی،

هم علامت  است. با تع�ن ریشه های معادله، عبارت را تع�ن علامت می کنیم:

ax +۲ bx + c = ۰Δ < ۰
a

x +۲ ۴ = ۰ ⇒ x =۲ −۴ ⇒  ریشۀ حقیقی ندارد 

∣x∣ + ۲ = ۰ ⇒ ∣x∣ = −۲ ⇒  ریشۀ حقیقی ندارد 

x −۲ x + ۱ = ۰ ⇒ Δ = ۱ − ۴ = −۳ < ۰ ⇒  ریشۀ حقیقی ندارد 

x −۲ ۴ = ۰ ⇒ x =۲ ۴ ⇒ x = ±۲

⇒ مجموعه جواب : (−۲, ۲) 

گزینه 3 39

طرفین نامعادله را بدون تغ�ر جهت نامعادله در عبارت مثبت  ضرب می کنیم:

، دلتا منفی و ضریب  مثبت است، پس این عبارت همواره مثبت است و نامعادله چون در عبارت درجه دوم 

جواب ندارد.

 > ۱ ⇒  > ۱  

۳(x − ۱)۳
x − x۳ ۲

۳(x − ۱)(x + x + ۱)۲
x (x − ۱)۲

x=۱̸

 > ۱  

۳(x + x + ۱)۲
x۲

x +x+۱>۰۲

a>۰ و Δ<۰  چون 

۳(x +۲ x + ۱)

۳x +۲ ۳x + ۳ < x ⇒۲ ۲x +۲ ۳x + ۳ < ۰

۲x +۲ ۳x + ۳x۲
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گزینه 2 40

مخرج کسرها عبارت های همواره مثبتی هستند، زیرا در آن ها  و ضریب  مثبت است. درنتیجه می توانیم طرفین

وسطین انجام دهیم:

Δ < ۰x۲

۲x + x + ۱ > x + ۱ ⇒ x + x > ۰۲ ۲ ۲

x + x = ۰ ⇒ x = ۰ , x = −۱۲

x < −۱ یا  x > ۰

 مجموعه جواب  : x ∈ R x < −۱ یا x > ۰ ={ ∣ } R− −۱ , ۰[ ]

⇒ (b − a) = ۰ − (−۱) = ۱

گزینه 2 41

p(x) =  ≥
(−x + x)۲ ۳

(x + ۲) (x − ۳x + ۲)۲ ۲
۰

x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲

x −۲ ۳x + ۲ = ۰ ⇒ (x − ۱)(x − ۲) = ۰ ⇒   {
x = ۱
x = ۲

−x +۲ x = ۰ ⇒ x(−x + ۱) = ۰ ⇒   {
x = ۰
x = ۱

مجموعه جواب : (۰, ۱) (۱, ۲] {−۲}⋃ ⋃
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گزینه 3 42

) پس می توانیم نامعادله را طرفین وسطین کنیم و جهت نامعادله را چون  همواره منفی است ( و 

تغ�ر دهیم:

برای آنکه نامعادلۀ (1) همواره برقرار باشد، باید  و ضریب  مثبت باشد.

−x −۲ x − ۱a < ۰Δ < ۰

ax −۲
 ax −

۲
۱

۳ ≥ −۳x −۲ ۳x − ۳

⇒ (a + ۳)x +۲ (۳ −  a)x ≥
۲
۱

۰ (۱)

Δ ≤ ۰x۲

Δ ≤ ۰ ⇒ (۳ −  a) −
۲
۱ ۲

۴(a + ۳)(۰) ≤ ۰

⇒ (۳ −  a) ≤
۲
۱ ۲

۰  

حالت تساوی ۳ −  a =
۲
۱

۰ ⇒ a = ۶ (۲)

(x (ضریب >۲ ۰ ⇒ a + ۳ > ۰ ⇒ a > −۳ (۳)

(۳) و (۲) اشتراک
a = ۶

گزینه 4 43

 x − x + ۳ ≤  ⇒ x − ۲x + ۶ ≤ ۹ ⇒ x − ۲x − ۳ ≤ ۰
۲
۱ ۲

۲
۹ ۲ ۲

⇒ (x − ۳)(x + ۱) ≤ ۰ ⇒ −۱ ≤ x ≤ ۳ ⇒ max (b − a) = ۴

گزینه 1 44

جدول تع�ن علامت را رسم می کنیم:

,۳−]پس بازۀ  جواب نامعادله است. ۰)
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گزینه 3 45

برای اینکه نمودار تابع درجۀ دوم  بالای محور xها باشد باید دو شرط  و  برقرار باشد؛ لذا:

از اشتراک (1) و (2) داریم: 

a x +′ ۲ b x +′ c′a >′ ۰Δ < ۰

a − ۱ > ۰ ⇒ a > ۱ (۱)

Δ = (۲  ) −۲
۲

۴a(a − ۱) < ۰ ⇒ ۸ − ۴a +۲ ۴a < ۰ ⇒ a −۲ a − ۲ > ۰

⇒ (a − ۲)(a + ۱) > ۰ ⇒ a > ۲ یا a < −۱ (۲)

a > ۲

گزینه 2 46

ازآنجاکه می خواهیم عبارت کسری به ازای جمیع مقادیر x منفی باشد، باید علامت صورت و مخرج کسر مخالف هم باشند. در

،  و  است، پس این عبارت همواره منفی است؛ بنابراین باید صورت عبارت درجۀ دوم 

کسر همواره مثبت باشد.

−x −۲ x − ۲Δ < ۰(x (ضریب <۲ ۰

(m − ۱)x +۲ ۶x + ۲m + ۱ = ۰

a = m − ۱ , b = ۶ , c = ۲m + ۱

Δ = b −۲ ۴ac = ۳۶ − ۴(m − ۱)(۲m + ۱) = ۳۶ − ۴(۲m −۲ m − ۱) = −۸m +۲ ۴m + ۴۰

⇒{
Δ < ۰
a > ۰   ⇒{

− ۸m + ۴m + ۴۰ < ۰۲

m − ۱ > ۰
 {

−۲m + m + ۱۰ < ۰۲

m > ۱ (۱)

⇒ −۲m +۲ m + ۱۰ = ۰ , Δ =′ ۱ −۲ ۴(−۲)(۱۰) = ۸۱

m =  =
−۴

−۱ ±  ۸۱
 ⇒

−۴
−۱ ± ۹

m = −۲ , m =  

۲
۵

Δ < ۰ ⇒    (۲)

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧m < −۲

یا 

m >  

۲
۵

(۱) (۲)⋂
m >  ⇒

۲
۵

m > ۲/۵
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گزینه 1 47

) هستند، داریم: باتوجه به اینکه  و  ( و 

 − ۲ < ۰ ⇒  < ۰
x − ۶x + ۱۱۲

x(x − ۳) + ۴۲

x − ۶x + ۱۱۲
x(x − ۳) + ۴ − ۲x + ۱۲x − ۲۲۲ ۲

⇒  < ۰ ⇒  < ۰
x − ۶x + ۱۱۲

x(x − ۳) − (۲x − ۱۲x + ۱۸)۲ ۲

x − ۶x + ۱۱۲

x(x − ۳) − ۲(x − ۶x + ۹)۲ ۲

⇒  < ۰ ⇒  < ۰
x − ۶x + ۱۱۲

x(x − ۳) − ۲(x − ۳)۲ ۲

x − ۶x + ۱۱۲

(x − ۲)(x − ۳)۲

(x − ۳) ≥۲ ۰x −۲ ۶x + ۱۱ > ۰Δ > ۰a > ۰

(x − ۲) < ۰ ⇒ x < ۲

گزینه 2 48

،  منفی و a منفی است، پس عبارت همواره منفی است؛ لذا: در عبارت 

(x −

همواره منفی

(−x + ۲x − ۲)۲ ۲ ۳x + ۲) ≥ ۰

(−x +۲ ۲x − ۲)Δ

x −۲ ۳x + ۲ ≤ ۰ ⇒ (x − ۱)(x − ۲) ≤ ۰ ⇒ x ∈ [۱, ۲]
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گزینه 4 49

جدول تع�ن علامت کسر  به صورت زیر است:

−x +۲ ۵x − ۴ = ۰ ⇒ x −۲ ۵x + ۴ = ۰ ⇒ (x − ۱)(x − ۴) = ۰ ⇒   {
x = ۱
x = ۴

(x − ۱) =۲ ۰ ⇒ x = ۱ , (x + ۳) =۳ ۰ ⇒ x = −۳

P (x) =  

(x − ۱) (x + ۳)۲ ۳
−x + ۵x − ۴۲

جواب نامعادله : (−∞, −۳) (۱, ۴]⋃

گزینه 2 50

، 2- و 3 است، پس داریم: باتوجه به مجموعه جواب های نامعادله نتیجه می گیریم ریشه های معادلۀ 

باتوجه به آنکه مجموعه جواب نامعادلۀ  به صورت یک بازه نوشته شده است، بنابراین  است؛ درنتیجه 

 عددی منفی است. باتوجه به اینکه a عددی صحیح است،  باید عددی منفی و مضرب 7- باشد. از بین گزینه های

داده شده، تنها 14- می تواند حاصل  باشد.

ax +۲ bx + c = ۰

a(x + ۲)(x − ۳) = ax −۲ ax − ۶a = ax +۲ bx + c ⇒ b + c = −a − ۶a = −۷a

ax +۲ bx + c < ۰a > ۰
−۷a−۷a

−۷a
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بنابراین داریم:

(k − ۱)x −۲ x + k > x − ۱ ⇒ (k − ۱)x −۲ ۲x + k + ۱ > ۰ ⇒   {
a > ۰
Δ < ۰

⇒   {
k − ۱ > ۰ ⇒ k > ۱

Δ < ۰ ⇒ (−۲) − ۴(k − ۱)(k + ۱) < ۰ ⇒ ۴ − ۴(k − ۱) < ۰۲ ۲

⇒ ۴ − ۴k +۲ ۴ < ۰ ⇒ ۸ − ۴k =۲ ۰ ⇒ ۸ = ۴k ⇒۲ k =۲ ۲ ⇒ k = ±  ۲

⇒ k > یا  k <۲ −  ۲

 {
k > یا  k < −  ۲ ۲
k > ۱

⋂
k >  ۲
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 −
x − ۲

x − ۳x − ۳۲
x < ۰ ⇒  <

x − ۲
x − ۳x − ۳ − x + ۲x۲ ۲

۰

⇒  <
x − ۲

−x − ۳
۰ ⇒  >

x − ۲
x + ۳

۰

⇒ x ∈ (−∞, −۳) (۲, +∞)⋃


